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的起草说明
为持续推进杭州旅游国际化战略，促进深层次、高质量的国际旅游目的地发展，加快建设“国际重要的旅游休闲中心”、“世界一流旅游目的地”，不断提升杭州城市国际知名度、美誉度和影响力。杭州市文化广电旅游局经过专项调研、实地调查、内部研讨、多方意见征求等途径和程序，起草制定了《杭州市旅游国际化行动计划（2021-2025年）》（送审稿，以下简称《行动计划》），现将《行动计划》有关起草情况说明如下：
一、起草背景
一是助推杭州城市国际化的要求。旅游国际化作为城市国际化的先发优势和先导力量，以旅游国际化为抓手和载体，将有力地提升杭州城市国际知名度、美誉度和影响力，扩充杭州城市国际能级，全面展现“重要窗口”的“头雁风采”，让世界透过杭州全面领略中国特色社会主义制度的显著优势和中华文化的独特魅力。
二是落实人大立法的要求。《杭州市城市国际化促进条例》（市人大常〔2018〕13号）第二十一条规定：“市人民政府应当制定实施旅游国际化行动计划，推进旅游国际化，建设国际重要的旅游休闲中心。”这一人大立法规定也要求我们将旅游国际化战略具体落地，编制阶段性行动计划。
三是坚持旅游国际化战略一贯性的要求。杭州自2004年实施旅游国际化战略以来，先后公布了《推进杭州旅游国际化启动方案》（2004年公布）；《中共杭州市委、杭州市人民政府关于印发〈杭州市新一轮旅游国际化行动方案（2007-2011）〉的通知》（市委发〔2007〕90号）；《中共杭州市委、杭州市人民政府关于印发〈杭州市2012-2015年旅游国际化行动计划〉的通知》（市委发〔2012〕80号）；《中共杭州市委、杭州市人民政府关于印发<杭州市旅游国际化行动计划（2016—2020年）>的通知》（市委发〔2016〕52号）等四轮旅游国际化行动计划。继续实施第五轮旅游国际化行动计划体现了我市“一张蓝图绘到底，一任接着一任干”的“钉子精神”，也有助于发挥旅游国际化战略的持续效力。
四是促进我市旅游业高质量发展的要求。经过前四轮旅游国际化行动实施，我市在旅游规模、游客结构、城市品位、产品质量等方面有了长足的进步，但是还存在国际国内两个市场所占份额一高一低差距突出、全域化旅游区域国际发展不平衡现象突出、旅游业国际化服务环境有待优化等发展不平衡不充分的问题。尤其是面对目前新冠肺炎疫情对我市入境旅游的重大冲击和影响，如何在后疫情时代保持杭州旅游业的长期稳定高质量发展，也需要做好旅游国际化工作。
2、 起草依据
    根据《杭州市城市国际化促进条例》（市人大常〔2018〕13号）、《中共杭州市委关于全面提升杭州城市国际化水平的若干意见》（市委〔2016〕10号）等法规文件精神，结合我市实际，起草制定本行动计划。
三、前期工作
一是成立专项工作组。根据《中共杭州市委、杭州市人民政府关于印发<杭州市旅游国际化行动计划（2016—2020年）>的通知》（市委发〔2016〕52号），上一轮旅游国际化行动计划于2020年年底到期。为保持旅游国际化战略的连续性，我局于去年6月份启动了新一轮旅游国际化行动计划编制工作，成立由国际交流与推广处牵头，相关处室（直属单位）组成的专项编制工作组，并经研讨，初步明确了第五轮行动计划的指导思想、基本思路、目标任务、框架结构等内容。同时，积极借助外脑的力量，邀请上海师范大学冯翔博士课题组团队作为智力支持，参与行动计划的起草。
二是加强前期调研。收集整理了党中央、国务院以及文化和旅游部一系列文件资料，认真学习领会；比照研究前四轮旅游国际化行动计划，总结经验、借鉴做法；局内部组织召开了头脑风暴的座谈会；去年7月，面向全市范围内的相关行业主管部门、行业协会、核心景区、重点文旅企业等单位，实地调研走访了千岛湖风景区、市运河集团、中国丝绸博物馆、中国茶叶博物馆、西泠印社、索菲特西湖大酒店等10家单位。
三是强化风险评估。根据《浙江省重大决策社会风险评估实施办法》等规定要求，按照合法性分析、合规性分析、合理性分析、可行性分析、可控性分析等方面对《行动计划》进行了风险评估。经评估，认为《行动计划》为低风险等级，建议予以实施。
四是开展多渠道多层次的意见征求工作。我局向包括区县（市）政府、市直部门、市属国企等38个有关责任单位发送了《行动计划》意见征求函，向上级业务部门浙江省文化和旅游厅对外交流处征求了意见建议。同时，面向行业协会及浙江省中国旅行社等4家市场主体征求意见建议，面向社会公众发布了征求《行动计划》意见建议的公告。最终，得到有效反馈意见16条，我局基本吸纳了相关的修改建议。
五是不断修改完善文稿。去年10月，在前期大量实地走访、座谈调研、材料分析的基础上，形成了《行动计划》初稿。随后，根据局内部座谈和外部会商的意见，对《行动计划》进行了第一轮修改完善。今年以来，结合杭州市“十四五”规划和我局“十四五”文旅发展规划，对《行动计划》进行了第二轮修改完善。根据相关责任单位、行业协会、市场主体以及社会公众的意见建议，对《行动计划》进行了第三轮修改完善。
四、主要思路和特点
根据全球旅游发展新情况、新形势，结合我市实际情况，本轮行动计划着眼于以下几个重点问题：一是注重承前启后。回顾历轮旅游国际化行动计划，第一轮侧重基础设施建设，第二轮侧重重点项目建设，第三轮侧重旅游服务提升，第四轮侧重挖掘文化内涵。第五轮行动计划积极应对世界形势新格局和国际旅游发展新变化，运用新的理念和方法，侧重推进“面向国际化的文旅融合高质量发展”。二是关注重点问题。本轮行动计划通过开发具有全球吸引力旅游产品、打造具有世界知名度旅游品牌、提升国际领先数字化旅游服务、优化旅游目的地国际化旅游环境等四个方面，涉及旅游国际化战略的产品、营销、服务、环境四个核心内容，着重于旅游国际化战略的重点问题、特色问题以及迫切需要解决的问题。三是突出杭州特色。本轮行动计划立足杭州城市整体环境，服务杭州城市发展目标，强调本土化和烟火气，找好找准旅游国际化的切合点和融合性，切实发挥了数字经济第一城、“城市大脑”等现代化城市管理理念和平台；2022年亚运会、世界旅游联盟落户等大型国际赛事活动和国际组织机构的集聚效应；西湖、大运河、良渚古城遗址三大世界遗产；茶文化、丝绸文化、杭帮美食、南宋文化、爱情文化等杭州IP文化符号等杭州旅游国际化发展的特色和优势。
《行动计划》主要体现了深度性，在制定过程中认真学习了习近平总书记关于文化和旅游工作特别是文化和旅游融合发展重要论述精神。同时，重点关注国际一流旅游城市，研究分析巴黎、伦敦、纽约、东京、曼谷等国际知名旅游目的地城市在旅游国际化方面的先进做法和经验，以此为标杆，查找杭州的差距和不足。操作性，《行动计划》在每条工作任务的基础上都明确了相对应的责任单位，同时也明确了加强任务清单的保障措施，以项目化的形式确定今后五年重点项目的实施内容、推进进度和责任分工。创新性，本轮行动计划立足国际国内两个大环境，研判当前实际情况和未来发展趋势，运用最新国际旅游发展理念和方法，提出了一批具有前瞻性和原创性的旅游国际化发展举措。
五、主要框架和内容
《行动计划》分为总体目标、主要任务和保障措施三大部分，主要从产品、营销、服务、环境四方面进行了阐释，涵盖“吃住行游购娱”的旅游传统六要素。第一部分总体目标明确加快建设“国际重要的旅游休闲中心”、“世界一流旅游目的地”，不断提升杭州城市国际知名度、美誉度和影响力。第二部分主要任务包含产品、营销、服务、环境四大板块，具体包括：（一）开发具有全球吸引力旅游产品（1.建设世界级旅游核心吸引物产品集群；2.提升城市国际旅游文化吸引力；3.增强城市特色旅游国际化活力；4.丰富国际旅游体验消费场景；5.强化国际旅游区域联动发展）；（二）打造具有世界知名度旅游品牌（6.诠释“Living Poetry”旅游品牌内涵；7.突出杭州亚运旅游国际宣传；8.优化国际旅游营销平台与渠道；9.注重旅游精准营销与借力营销）；（三）提升国际领先数字化旅游服务（10.推进城市旅游公共服务国际化；11.助推市场主体运营服务国际化；12.加强城市旅游门户功能国际化；13.提升国际游客交通进入便捷度）；（四）优化旅游目的地国际化旅游环境（14.健全国际化旅游管理体系；15.推动国际化人才队伍建设；16.加大国际化合作管理力度；17.提升国际化医疗金融服务；18.营造国际化安全法治环境）。第三部分保障措施主要是加强组织领导、加强政策扶持和加强宣传引导等三个方面的保障。



